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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ  
ОБ’ЄКТІВ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ  

В ХАРЧОВІЙ ПРОМИСЛОВОСТІ  
ТА АГРАРНОМУ СЕКТОРІ

Резюме. У статті досліджено важливість використання охоронних документів на об’єкти інтелектуальної 
власності в розрізі застосування їх для розвитку малих і середніх фермерських господарств, що матиме 
вирішальне значення для просування виробленої продукції в умовах ринкової економіки. Головна систем-



НАУКА, ТЕХНОЛОГІЇ, ІННОВАЦІЇ • 2024, № 2

SCIENCE, TECHNOLOGIES, INNOVATIONS • 2024, № 214

ВСТУП

Харчова та аграрна галузі є одними з най-
більш перспективних із погляду інвестування. 
Суспільство, законодавча і виконавча влада 
зосередили консолідовані зусилля на пріори-
тетних напрямах забезпечення функціонуван-
ня національної економіки на ринкових заса-
дах, подолання кризових явищ, досягнення в 
недалекій перспективі високого рівня життя 
населення та гідного місця України серед ви-
сокорозвинених держав. За цих умов виникла 
потреба формування більш складних завдань 
на перспективу, зокрема щодо обґрунтування 
стратегічного потенціалу продовольчої системи 
країни. Тому вмілий підбір інноваційних про-
позицій є найбільш перспективним напрямом 
розвитку суспільства [1].

Харчова та аграрна галузі, від виробника до 
споживача, формуються на основі різноманітних 
рішень, прийнятих окремими людьми, компанія-
ми та урядами країн про надання охоронних до-
кументів на продукцію, яка може бути об’єктом 
інтелектуальної власності. Для України найбільш 
важливі з цих питань пов’язані з формуванням 
та оцінкою стратегічного потенціалу, оскільки 
визначають характер продовольчої системи в 
довгостроковій перспективі.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 

Охоронні документи на об’єкти інтелекту-
альної власності є значним потенціалом для 
розвитку фермерських господарств і мають ви-
рішальне значення для просування виробленої 
продукції в умовах ринкової економіки. Поява 
технічного регулювання, як механізму подо-
лання торговельних бар’єрів між різними краї-
нами, викликана процесами поширення вільної 
торгівлі, які зумовили потребу в узгодженні та 
уніфікації вимог до товарів і послуг [2].

Як відомо, об’єкти інтелектуальної власності 
мають різні форми їх охорони. Так, об’єкти ав-

торського права і суміжних прав не потребують 
доказовості їх створення, а лише підтверджен-
ня факту оприлюднення. Об’єкти промислової 
власності потребують експертного оцінювання 
для можливості отримання охоронного доку-
мента заявником.

Створення і використання об’єктів інтелек-
туальної власності має першочергове значення 
в розвитку держави. Це питання є важливим 
як для наукових і освітніх закладів, так і для 
підприємств різних форм власності. Причому 
розвиток аграрного сектору і харчової промис-
ловості мають першочергове значення в умовах 
сьогодення. Україна має значний природоре-
сурсний потенціал сільського господарства, 
з-поміж яких велика площа родючих ґрунтів  
та розташування в сприятливих кліматичних 
зонах, що дозволяють вирощувати широкий 
спектр продукції. Мають значення давні традиції 
сільськогосподарського виробництва, які разом 
є запорукою розвитку харчової та переробної 
промисловості і виходу/закріплення України на 
світовому ринку, що швидко зростає. Однак на-
разі головними статтями агроекспорту з України 
є сировинна продукція та продукція первинної 
обробки. Значна частина виробництва харчових 
продуктів в Україні припадає на малі та середні 
підприємства, які традиційно не співпрацюють 
між собою задля забезпечення стабільного рів-
ня якості та обсягу постачання, що необхідний 
для здійснення їх ефективної діяльності [4].

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

Майно підприємств може мати різні форми 
власності. Організація їх діяльності передбачає 
визначений алгоритм формування та перед-
бачає інвестиції. Перспективним в організа-
ції приватних, корпоративних та інших форм 
підприємств є участь в їх установчому фонді 
охоронних документів на об’єкти інтелектуаль-
ної власності. Однак у сучасних умовах це є  

на проблема полягає в тому, що результативність, якість функціонування і структура креативної частини 
націо нальної інноваційної системи — сектору досліджень і розробок, освіти, винахідництва — не повною мі-
рою відповідають потенційним потребам інтенсивного розвитку економіки. Для розбудови інтелектуально- 
орієнтованої економіки та формування суспільства, яке буде використовувати охоронні документи, Україна 
повинна мати ефективну науку світового рівня: високопродуктивних науковців, сучасне технологічне осна-
щення та інформаційне забезпечення їхньої праці, раціональну організацію науково-дослідних розробок, 
розвинену систему комерціалізації наукових результатів, інакше кажучи, науку з високим інноваційним 
потенціалом. Упродовж минулих десятиліть харчова промисловість була однією з головних галузей, що за-
безпечувала стабілізацію економічного розвитку України та задоволення базових потреб населення. Окрім 
того, вітчизняна харчова промисловість має значний експортний потенціал і здійснює суттєвий внесок у 
розв’язання глобальної продовольчої проблеми. 

Ключові слова: охоронні документи, промислова власність, харчова галузь, об’єкти інтелектуальної влас-
ності, сорти рослин і породи тварин.
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проблемним питанням з огляду на воєнний стан. 
З огляду на це, більшість підприємств вкладає 
кошти в статутний капітал без урахування ін-
телектуальної складової та переважно корис-
туються матеріальним майном. Харчова про-
мисловість і аграрний сектор не є винятком. 

У сфері охорони права інтелектуальної 
власності в харчовій промисловості та аграр-
ному секторі України діють закони середини 
1990-х рр. із правками й уточненнями. Права 
на об’єкти промислової власності регламенту-
ються законами України “Про охорону прав на 
винаходи і корисні моделі”, “Про охорону прав 
на сорти рослин” від 15 грудня 1993 р. № 3687-
XII, “Про охорону прав на промислові зразки” 
від 21 квітня 1993 р. № 3116-XII, “Про охорону 
прав на зазначення походження товарів” від  
16 червня 1999 р. № 752-XIV тощо. 

З-поміж об’єктів інтелектуальної власності, 
які потребують особливої уваги, варто виділи-
ти сорти рослин і породи тварин, які згідно з 
Цивільним кодексом України належать до не-
традиційних об’єктів інтелектуальної власності. 
Для впровадження нових сортів рослин потрібна 
тривала процедура, що передбачає державне 
тестування в країнах ЄС, США та згідно з Між-
народним союзом з охорони нових сортів рос-
лин (UPOV). 

Отримання охоронного документу на сор-
ти рослин і породи тварин передбачає прохо-
дження експертизи, яка має здійснюватися упо-
вноваженим на це державним органом. Перед 
отриманням охоронного документу на сорт рос-
лин в Україні передбачається внесення сорту до 
Державного реєстру сортів рослин. Реєстрація 
сорту рослин і видавання патенту передбачені 
Законом України “Про охорону прав на сорти 
рослин” від 21 квітня 1993 р. № 3116-XII. Функції 
проведення експертизи і видавання охоронного 
документу покладені на Міністерство аграрної 
політики та продовольства України. Однак це 
суперечить принципу єдиної політики у сфе-
рі охорони інтелектуальної власності, що ви-
значає національним органом у сфері охорони 
права інтелектуальної власності Український 
національний офіс інтелектуальної власності та 
інновацій (УКРНОІВІ). 

Судові рішення стосовно охорони прав на 
об’єкти інтелектуальної власності, зокрема сор-
ти рослин і породи тварин свідчать про необхід-
ність покращення ефективності системи захисту 
прав. Такі спеціалізовані суди діють у Німеччині 
(Федеральний патентний суд), Японії (Вищий 
суд з інтелектуальної власності) та інших країнах 
світу. В Україні такий суд відсутній.

В Україні досі незрозуміло, який державний 
орган уповноважений здійснювати реєстрацію 

та видавати охоронні документи на сорти рос-
лин і породи тварин. З одного боку, ці повнова-
ження покладені на УКРНОІВІ, а з іншого — на 
Мінагрополітики. Логічним є те, щоб видавання 
охоронних документів здійснював Національ-
ний офіс інтелектуальної власності та інновацій, 
адже саме на цей орган покладені повноважен-
ня з охорони прав інтелектуальної власності. 
Контрольні функції щодо селекції нових сортів, 
визначення генотипу доцільно надати Мініс-
терству аграрної політики та продовольства, 
яке відповідає за політику держави у цій сфері. 
За його поданням УКРНОІВІ має здійснювати 
державну реєстрацію та видавання охоронного 
документу заявнику. 

Питання охорони інтелектуальної власнос-
ті щодо порід тварин також неврегульовано.  
В Україні немає спеціального закону стосовно  
охорони прав на породи тварин. У 2002 р. проєкт  
такого закону розглядався Верховною радою, 
однак не був прийнятий. У 2004 р. було ухвалено 
Закон України “Про загальнодержавну програму 
селекції у тваринництві на період до 2010 року”. 
У цій сфері діє Закон України “Про племінну 
справу у тваринництві” від 15 грудня 1993 р. 
№ 3691-XII. Доцільно, щоб УКРНОІВІ, як і для 
сортів рослин, здійснював функції щодо екс-
пертизи поданих заявок і видавання охоронних 
документів.

Об’єктами інтелектуальної власності є се-
лекційні досягнення — виведення людиною 
нових або поліпшення порід тварин і сортів 
рослин, що вже існують. Об’єктами права інте-
лектуальної власності на селекційні досягнення 
є нові сорти рослин і породи тварин. Сорт рос-
лин — це окрема група рослин у межах нижчого 
з відомих ботанічних таксонів, яка відрізняється 
від інших рослин у межах того ж виду. Кожен 
сорт рослин має унікальне найменування та 
зберігає свої властивості за багаторазового ви-
рощування. Порода тварин — це досить числен-
на група тварин, які мають спільне походження 
і господарсько корисні особливості, що стійко 
передаються за спадковістю.

Передача права на користування сортів рос-
лин і порід тварин відбувається як укладання 
ліцензійного договору. У широкому розумінні 
ліцензійним договором можна вважати будь-
який договір, що стосується купівлі-продажу 
нематеріальних активів. У сфері промислової 
власності, зокрема передання прав на сорти 
рослин і породи тварин ліцензійний договір має 
певні особливості. У преамбулі договору потріб-
но вказувати, що саме визначений сорт рослин 
чи порода тварин є предметом купівлі-продажу. 
У визначенні термінів, окрім загальноприйнятих, 
необхідно вказувати на оригінальність сорту 
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(породи). Існує методика проведення кваліфіка-
ційної експертизи сортів рослин групи декора-
тивних, лікарських та ефіроолійних, лісових на 
придатність (для порід тварин інші особливості) 
до поширення в Україні. Розділ щодо вдоско-
налень має передбачати можливість подаль-
шої селекції та відповідних умов охорони права 
нових сортів (порід). Розділ щодо обов’язків і 
відповідальності сторін повинен передбачати 
умови щодо можливостей подальшої селекції 
сорту (породи). У розділі стосовно інформа-
ції та звітності особливу увагу варто приділити 
питанню оприлюднення. Розділ реклами має 
передбачати якомога ширшу інформацію щодо 
сорту (породи).

ВИСНОВКИ

Таким чином, особливості охорони права ін-
телектуальної власності в Україні у сфері харчо-
вих технологій та аграрного сектору полягають 
у вдосконаленні законодавчої бази, зокрема 
визначення єдиного державного органу, який 
буде уповноважений регулювати відносини 
щодо охоронних документів на сорти рослин і 
породи тварин.

Отже, особливості охорони права інтелек-
туальної власності в Україні у сфері харчових 
технологій та аграрного сектору полягають у 
вдосконаленні системи державного регулю-
вання, зокрема в організації правових відносин 
щодо отримання охоронних документів на сорти 
рослин і породи тварин. 
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PECULIARITIES OF THE USE OF INTELLECTUAL PROPERTY OBJECTS  
IN THE FOOD INDUSTRY AND THE AGRICULTURAL SECTOR

Abstract. The article examines the importance of the use of protective documents for intellectual property objects 
in terms of their application for the significant development of small and medium-sized farms, which in turn will be 
of decisive importance for the promotion of manufactured products in the conditions of a market economy. The 
main systemic problem is that the effectiveness, quality of functioning and structure of the creative part of the 
national innovation system — the sector of research and development, education, invention — do not fully meet 
the potential needs of intensive economic development. In order to build an intellectually-oriented economy and 
form a society that will use security documents, Ukraine must have effective world-class science: highly productive 
scientists, modern technological equipment and information support for their work, a rational organization of 
scientific and research developments, a developed system of commercialization of scientific results, otherwise 
in other words, science with high innovative potential. During the past ten years, the food industry was one of the 
main industries that ensured the stabilization of the economic development of Ukraine and the satisfaction of the 
basic needs of the population. In addition, the domestic food industry has significant export potential and makes 
a significant contribution to solving the global food problem. 

Keywords: security documents, industrial property, food industry, objects of intellectual property, competitiveness, 
quality.
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